

围绕大局 贴近民生 彰显法治

——2023年省人大常委会立法工作总结

2023年是省十四届人大常委会依法履职的第一年。

回顾过去一年，省人大常委会一份厚重的立法成绩单徐徐展开——审议法规案25件、通过22件，备案审查规范性文件95件，审查批准市州地方性法规和单行条例42件……一批有分量、有质量的法规护航着陇原儿女的生活，为全省高质量发展提供了坚实的法治保障。

围绕大局 护航高质量发展

法律是治国之重器，良法是善治之前提。

省人大常委会始终把立法作为履职的重中之重，去年以来，遵循把握地方立法规律，从改进工作机制入手，着力提高立法质量和效率，高质量完成了年初确定的立法工作任务。

——紧扣发展所需，制定公路条例，修订农作物种子、产品质量监督管理、电网建设与保护、建设工程造价管理等条例，强化法治护航；

——坚持生态优先，制定黄河流域生态保护和高质量发展条

例，修订水土保持、石羊河流域水资源管理等条例，守护美丽家园；

——注重民生关切，制定红色资源保护传承、公共图书馆条例，修订全民健身条例，增进社会文明；

——统筹安全发展，制定平安建设条例，修订法律援助条例，主动创安创稳，为全省高质量发展注入了澎湃的法治动能；

——助力民营经济，审议通过关于大力培育和弘扬企业家精神支持和鼓励企业家干事创业的决定，作出关于优化民营企业发展环境促进民营经济发展壮大的决定，助推民营经济发展环境的进一步优化。

——创新立法方式，和陕西、四川两省就加强大熊猫国家公园

协同保护管理协同立法，实现协同立法新突破。指导白银、定西市贯彻落实黄河保护法，采取“条例+决定”形式，对黄河一级支流祖厉河流域保护协同立法，与省级法规同步实施，一体保障推进我省黄河流域生态保护和高质量发展。

开门立法 践行全过程人民民主

省人大常委会牢牢把握发展全过程人民民主的实践要求，坚持开门立法，不断拓宽民主立法渠道，从立项、起草到审议通过，都凝聚了各方的努力与智慧，全过程人民民主在陇原大地迸发出勃勃生机。

让民之所盼与政之所向互联共振，基层立法联系点至关重要。去年以来，省人大常委会优化省十四届人大常委会基层立法联系点布局构成，调整优化基层立法联系点布局，建立了包括机关、企业、律师事务所等各类型，覆盖市、县、街道、社区四级的18个基层立法联系点。优化调整并

重新选聘了新一届35名立法顾问，推进立法联系点服务平台建设，发展培育立法联络员、信息员，构建多层次、网络状信息采集机制，切实发挥立法联系点意见建议“直通车”作用。

此外，省人大常委会与西北师范大学创新设立全国首家“基层立法联系点建设研究中心”，共同举办“首届基层立法联系点建设理论和实务论坛”，总结推广经验做法，擦亮用好“基层立法联系点首创发源地”这张名片。首次筹备组织十四届全国人大常委会立法规划编制西北片区意见征求意见稿，提出的制定“检察公益诉讼”等4项立法建议被全国人大常委会立法规划全部采纳。

完善机制 坚决维护法治统一

备案审查是保障宪法法律实施、维护国家法治统一的重要举措，是中国特色社会主义宪法监督制度的重要组成部分。

省人大常委会严格落实《甘肃省地方性法规动态清理办法》，

紧跟国家立法修法进程，对农产品质量安全条例等法规进行了动态清理。组织开展涉及黄河流域保护、青藏高原生态保护、行政复议等3次集中清理工作，清理出需要修改、废止的地方性法规9件、单行条例1件、规章2件、规范性文件4件。

着力加强备案审查能力建设，首次组建由11名专家组成的备案审查专家组，为备案审查工作提供专业咨询和智力支撑。探索建立与同级“一府一委两院”备案审查机构之间横向、省市县三级人大常委会之间纵向的备案审查衔接联动机制，统筹形成工作合力，提高备案审查工作成效。

省人大常委会法制工作委员会副主任徐润莉介绍，省人大常委会突出地方立法规范化建设，创新制定《甘肃省新时代提高地方立法质量工作办法》，系统细化了地方性法规质量标准、保障措施等，全过程、全链条对地方立法进行规范，成为新时代我省立法工作迈入高质量发展阶段的标志性制度成果。

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹

凝心聚力助发展 服务大局显担当

——省政协常委会2023年工作综述

建改革发展之言、做富民惠民之事、聚同心同行之力。

回望2023年，十三届省政协常委会在省委坚强领导下，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，紧紧围绕推进中国式现代化甘肃实践谋篇布局，充分发挥专门协商机构作用，在建言资政和凝聚共识上双向发力，忠诚担当、勠力同心，躬身实干、奋勇前行，展现政协新担当，彰显政协新作为。

铭记政治责任 筑牢思想之魂

旗帜鲜明讲政治，始终是人民政协的本质要求。

一年来，省政协常委会始终牢记政治责任，坚决把“两个维护”落实到具体履职实践中，牢记领袖嘱托，深入思考中央部署、省委要求和政协所能的契合点，推动政协履职深度融入“国之大者”、嵌入“省之要者”、紧贴“民之盼者”。

思想是本，行动是形，本正则形立。

一年来，省政协常委会坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，扎实开展主题教育，举办读书班，分4个专题深入学习研讨，交流研讨140余次，完成14项调研课题，积极做好成果转化。严格落实“第一议题”制度，建立长效机制，分专题学习习近平经济思想、生态文明思想、法治思想、文化思想等，理论学习中心组学习24次，举办理论大讲堂9期，在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，自觉做党的创新理论的坚定信仰者、积极传播者、忠实实践者。

加强党对政协工作的全面领

导，召开全省政协党建工作座谈会，扎实推进标准化示范党支部创建，把党的领导贯穿政协工作全过程，实现党的组织对党员委员、党的工作对政协委员全覆盖，形成了以党建强政治、带队伍、促履职、增团结的良好局面。

全力以赴促发展 履职尽责显担当

思发展大局，议发展大事，谋发展大计。

省政协常委会聚力服务全省经济高质量发展，把一心一意为甘肃加快发展献计出力作为政协履职的使命和责任，探索助力经济高质量发展机制，围绕构建现代化产业体系，在天水、白银、嘉峪关三市试点；启动政协助力“强省会”工作。全国政协专门编发简报介绍我省做法，认为“闯出了一条以高质量履职担当服务中国式现代化甘肃实践的路子”。

认真落实强工业、强科技行动，紧扣构建现代化产业体系，就做大做强中医药产业、推动传统产业转型升级、促进科技成果转化、完善留住人才机制等重大问题深入开展调研协商，提出针对性建议，为党政决策提供有益参考；聚焦打通要素保障的堵点难

点，邀请“两院”院士为甘肃发展把脉，协调推动相关问题解决。

积极在招商引资中担当作为，面向香港、澳门、台湾开展招商引资工作，促成签约项目20个，拟投资210多亿元。建立港澳委员联系企业家等“1+10”机制，聘请21名港澳委员为“甘肃招商大使”，先后有25批次港澳委员、企业家来我省考察，扩大了支持甘肃加快发展的“朋友圈”。

助力民营企业发展和营商环境优化，建立与商会组织和民营企业家协会座谈、走访调研民营企业、定期沟通见面、常态化参与协商、定期通报情况5项机制，开展协商式监督，听心声、议良策、解难题，真心实意帮助民营企业发展壮大，让民营企业家切实感受到他们是自己人。

围绕中心广协商 凝心聚力献良策

党政有所思，政协必有所为。省政协常委会发挥专门协商机构作用，着力在丰富协商形式、优化协商程序、提高协商能力上下功夫，围绕“国之大者”“省之要者”“民之盼者”凝心聚力，通过提高协商水平来广集众智、广谋良策、广聚共识。

深入贯彻落实习近平生态文明思想，紧紧围绕筑牢西部生态安全屏障，聚焦“两河”（黄河、长江）“两山”（祁连山、秦岭）“一市”（兰州市大气污染防治）“一沙”（河西走廊沙尘暴和荒漠化防治）生态环境保护和建设，开展界别协商。

深入学习贯彻习近平文化思想，就甘肃悠久厚重的文化资源底蕴转化为经济优势和现实生产力开展研究，高质量举办敦煌文博文化交流合作论坛，弘扬敦煌文化，彰显敦煌在中外交往、文化交流、民族交融中的独特地位。

为铸牢中华民族共同体意识凝聚力量，围绕铸牢中华民族共同体重大基础性问题、甘肃在中华民族共同体发展和中华民族多元一体演进中的历史贡献及现实启示，开展专题研究。

紧扣增进民生福祉献计出力，就涉企历史遗留问题化解、生态及地质灾害搬迁、新就业群体思想引领、提升中小学教育质量、社会治理能力提升、道路交通安全等调研协商，推动解决民生问题；积极投身积石山地震抗震救灾工作，深入开展慰问活动，动员政协委员、机关干部和港澳企业等捐款8000余万元，展现了人民政

协为人民的责任担当。

一年来，省政协常委会以委员联系界别群众机制引领委员发挥主体作用，建成委员工作站1362个、委员工作室788个，组织全省1.9万名委员开展界别活动近9000次；制定《优化营商环境民主监督的意见》等制度，进一步完善民主监督制度机制；开展主席会议成员定期走访各党派团体等活动，加强与民主党派、工商联合作共事；组织住甘全国政协委员提交提案90件，十三届一次会议以来立案的707件提案全部办结，全力促进提案工作提质增效；开展地方政协高质量发展研究，加强社情民意信息工作，全年报送信息140期；纵深推进全面从严治党，扎实开展“三抓三促”行动，持续加强机关队伍建设，为政协履职提供坚强保障。

回望来路，步履坚实；展望未来，信心满怀。

2024年是新中国成立75周年，也是人民政协成立75周年。省政协常委会将锚定党和人民群众对政协工作的新要求、新期待，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，为扎实推进中国式现代化甘肃实践汇聚磅礴伟力。

新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明